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DEMONSTRATION DU THEOREME 72 (page 327, t. 11).

PAR P. A. G COLOMBIER.
Regent de mathématiques & Béziers.

Turoneme. A et B sont deux nombres entiers et positifs
ayant plus de la moitié¢ des chiffres 8 gauche en commun ,
et A > B. On a toujours

A;' — Bz!; < 1~
]}
p etant un nombre cntier positif.

Démonstration. 11 résulte de cet énoncé que A ¢t B ont
nécessairement le méme nombre de chiffres, et que le nombre
des chiffres a droite non communs est le méme dans les deux
nombres. Désignons-le par £. Appelons « le nombre formeé
sur la gauche dans A ct B par les chiffres communs considé-
rés dans leur valeur relative; et @', 0’ les nombres formés
sur la droite dans A et B pour les chiffres non communs ,
considéres dans leur valeur relative. On a

a>h et A=zx+4d, B=ux+410.
1 .
Elevons 2 la puissance — la valeur de A ; il vient
7
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On prend Jes signes supéricurs ou les sigres inférieurs , sui-
vant que ~ est impair ou pair
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1
Le développement de B s'obtiendra en changeant dans ce-

1
lui de A?, 2’ en #'. 1l vient

B;—)=a;’+ ' _ (P—1)1)"*(])—1)(217—1)1)"_
=1 91 31
P> P 1.'2.}937. P 1.2.3p3a P
- (p=1)E@p—1)(3p—1) ... (F—p—)or
_— r r_l .....
1.2.3 ... rop oo ?
d’ou
1 1
d=b (p—1, (@20 | (p-1)@p-1)(a>-b")
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ou bien ,
a'2=D'? a'3-p't
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La difference «'— 0’ a au plus £ chiffres. = sera le plus

. . . 1
petit possible, et il en scra de méme de 1 — -, cest-a-
r

t
dire , lorsqu'on aura p=2. Déslors « P = V. Le nom-

bre de chiffres de « étani 24 -+ 1, il s’ensuit que Viiak+1
chiffres. Ainsi, dans le cas le plus défavorable ,

P
—- <1
Il I]
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Daus la série entre la parenthése, un terme se forme sur
le précédent , en multipliant ce dernier par

a'rT—1 < H'r—1
(p—1)———

a't — b'r’

()‘—— 1)]7 . 1—-2?—_:—[),——

11 sera démontré que les termes de la série vont en décrois-
sant, si nous démontrons que cc multiplicateur est moindre
rp—1

que Tuonité; et comme ———
r+1p

est moindre que I'unité, il

suffira de prouver que

aret— )'r+t

— 1.
En effet, on a Videntité
a'r+r — [)’1'+¢ [l
(a r— hry /- 1—1 7—2 }
1
( ) 1; +ot 7 -r

En appelant T le nombre entier immédiatement au-dessous

a,’ r—1 .
de ('1,'> 41, il vient
[)'

a
ATt = T

T —r) ST

Le numérateur, dans le deuxiéme membre, a, au plus,
441 chiflres. Le dénominateur en a 2k 1 ; dans le cas le
plus défavorable , le deuxiéme membre cst moindre que I'u-
nité; il en est de méme, a fortiori, du premier. Donc le mul-
tiplicateur qui sert a passer d’'un terme au suivant dans la
série,, est moindre que 'unité ; par conséquent les termes de
la série sont décroissants ; de plus, ils sont allernativement
positifs et négatifs, donc, daprés un théoréme connu, la
quanlilé cntre parcnthéses est moindre que son premier
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{erme 1. Donc la valeur de p [A’” — B"J est le produit de
deux quantilés moindres que l'unit¢, ct dés lors il est vrai

de dire qu'on a :
1 1

1
AP —pr < - C. Q. F. D
I)



